Forslag til pressemeddelelse før arrangementet
Værd at overveje: 
Hvem vil du sende det til? 
Lokale ugeaviser og lokale redaktioner af fx Jyske Vestkysten eller Sjællandske Nyheder vil ofte gerne rapportere fra arrangementer. Det kunne også være lokal-tv, der gerne vil dække det. 

Herunder finder du et forslag til en artikel, du kan sende. Tilføj lokale kontaktoplysninger og mødested – og eventuelt, hvis der er noget særligt i dit lokalområde.
 
Vi går for parkinson – vil du med?
I uge 41 er det Danmarks motionsuge. Det vil Parkinsonforeningen gerne støtte op om og samtidig sætte fokus på parkinsonsagen. Fællesskaber og bevægelse er noget af det væsentlige, der binder foreningen sammen.

I XX [indsæt dit lokalområde] går de med – mod parkinson. XX [vælg en der vil udtale fx følgende] forklarer: ”Det gør vi, fordi vi selv har parkinson helt tæt på. Nogle deltagere har selv parkinson, andre er pårørende. Vi har alle mærket, hvordan vi i fællesskaber gennem Parkinsonforeningen møder andre i samme situation som os selv”. Parkinson er en fremadskridende sygdom, hvor motion hjælper til at lindre symptomerne. Netop derfor er fællesskaber for nogen det afgørende for at få bevæget sig: ”Motion er medicin er et motto i Parkinsonforeningen. Det er ikke altid nemt at tage sig sammen til at bevæge sig. I fællesskaberne kan vi støtte hinanden. Både til at få bevæget os, men også til at dele bekymringer og gode historier med hinanden.”
Astrid Blom, direktør i Parkinsonforeningen bakker de lokale arrangementer op: ”de lokale fællesskaber betyder alt for mennesker med parkinson og deres pårørende. Danmarks Motionsuge er en god anledning til at få sat fokus på de mange afgørende fællesskaber, der findes.” 
Alle er velkomne
Du er også indbudt til at være med på gåturen. Du behøver ikke have parkinson eller være pårørende. Kontakt blot arrangørerne via kontaktoplysningerne, så du ikke går forgæves.
Kontaktoplysninger til det lokale arrangement navn og telefonnummer, evt. e-mail.


Fakta:
Ca. 12.000 mennesker lever med parkinson i Danmark, mens mange flere er pårørende. 
Parkinsonforeningen kæmper for at sikre de bedst mulige livsvilkår for mennesker med parkinson og de pårørende, og arbejder for en verden uden parkinson.
Danmarks Motionsuge finder sted for tredje gang i træk i 2024 og byder på tusindvis af idræts- og motionsaktiviteter i uge 41. 


